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Ve svých tvůrčích záměrech se Petr Marek přemísťuje od poetického, vícevrstvého filmového jazyka a jiných dřívějších netradičních forem a experimentů k narativnímu filmu.  Podle svých slov „toužil po tom natočit něco mezi realistickým dramatem a lehkou fantastickou komedií.“1 
Při setkání s Martou Pilařovou, členkou civilního divadelního souboru „XXXH´X XOˇXXOXX“, se mi potvrdily slova o režisérských záměrech, týkajících se záznamu reality před kamerou. Režisérova obliba souboru se tak stává jasněji vysvětlitelnou. Herecví souboru je založeno na tak absolutní civilnosti, takže herci v podstatě nejsou herci, ale osobnosti, které se tetelí v pocitu napětí, vznikající na scéně při absolutní improvizaci a doufají, že jim diváci uvěří. Aby si ji trochu ulehčili nehrají většinou zcela sami sebe. Co se týká nonverbální stránky projevu jsou sami sebou. Jen reagují tak jak by pravděpodobně reagovali jedinci, do kterých se jen intelektuálně vtělí. Takže se jedná o něco ve smyslu polovičního herectví. Nonverbální část projevu je jejich vlastní, takže jsou a nejsou herci. 
Film pak vyznívá zčásti jako pseudodokument a zpočátku jako amatérský film. Svéry „amaterismu“ jsou však ospravedlněny díky několika aspektům tvorby, které jsou spíš brány jako ctnost než jako prohřešek, a umocňují netradiční divácký zážitek. Použitá ruční kamera a její nefotogeničnost dodává snímku zvláštní obrazovou antipoetiku. Naproti tomu působí poslední třetina filmu, kdy se postupně všichni herci začínají dublovat, velice promyšleně. Jak se však liší výsledné čtení filmu od původního záměru a jak vypadal tvůrčí proces mi zčásti přiblížil rozhovor s Martou Pilařovou (viz níže). 
Jelikož autor pracuje s „chybovostí“ jako s nedílnou součástí tvůrčího procesu, nevymazává tím jen nedostatky vznikající při natáčení, ale navíc tak dotváří výslednou podobu předváděného realismu. Podtitulek - realistické mystérium se sociálními prvky pak umisťuje film do řetězce stále se měnící podoby filmového realismu a jeho další akceprovatelné podoby. 

Z důvodu nečekaného a neplánovaného setkání a seznámení s již výše zmíněnou Martou Pilařovou, jsem si nemohl odpustit udělat rozhovor na společné téma. Poodkrývá mimo jiné proces natáčení filmu z trochu jiného pohledu, než který jsem nabyl během projekce, a který může člověk získat po návštěvě internetových stránek..  
Dokážeš posoudit jak dalece se film Nebýt dnešní podobá divadelní inspiraci Jak se léčí princové?

Nedokážu. To se podle někoho podobá? Podle mě ne.

V jaké fázi (situaci) se teď nachází tvůj divadelní soubor? Četl jsem něco o rozkladu.

Na posledním představení jsme se rozpadli - jmenovalo se to tuším Pomalost, agresivita a sebestřednost, jako pojmenování toho, co nám na našich povahách navzájem nejvíc vadí, dost hnusně jsme si na jevišti vyčistili chlévy, diváci nám to uvěřili a po skončení nás přemlouvali, ať se nerozpadáme. Od té doby jsme spolu několikrát hráli v rámci Láhoru, každopádně frekvence našich setkávání je momentálně dost nízká. Uvidíme, co bude dál.

Jak vypadá proces vtělení se do role v cilvilním divadle?

Hm, proces vtělení, to zní fakt věděcky. Konkrétně ve filmu Nebýt dnešní jsem se zas tak moc vtělovat nemusela. Do představy, že přestávám brát heroin - fyzicky projevy neznám a ani bych je "nehrála", psychicky jsem se naladila do permanentně podrážděných nervů kombinovaných s poněkud nepochopitelnými zvraty nálad. Normálně se takhle neuroticky neprojevuju. To, že chodím s Gerhardem - bylo mi jasné, že asi nemůžu být taková "intelektuálka", jako normálně jsem, protože bychom se s Gerhardem k sobě vůbec nehodili (a ani se to nehodilo k tomu, že už jsem jako už pěkných pár let brala hero). Takže mi z toho vylezla neurotička po intelektuální stránce spíše tuctovka. Jinak s klukama už hrajem pěkných pár let, takže se k sobě "vtělujeme" dobře.

Do jaké míry jsi sama sebou a do jaké míry se snažíš někoho (něco) napodobit?

No, nikdy jsem nechtěla být normální herečka v normálním divadle nebo filmu, takže se taky nesnažím nikoho odtud napodobovat. Afektovaný svět divadelního zákulisí se mi docela hnusí. Úplně sama sebou - viz. výše ovšem taky nejsem. Asi se vždycky zamyslím nad tím, jak ta, kterou hraju, asi žije a jaké má vztahy s okolím, pak se výsledky svého přemýšlení pokusím přeměnit v nějaký pocit a ten se snažím po dobu hraní v sobě udržet.

Petr Marek říká, že na vašich představeních vždy chrochtá blahem. Jak vypadalo režijní vedení herců při natáčení filmu?

Já si žádné režijní vedení neuvědomuju. Vše vznikalo postupně a za účasti všech. Jenom na Peťovi byla práce s kamerou a zvukem. Co se týká vytváření děje a obsahu, tak na tom pracovali všichni. Herecké vedení nebylo, myslím, žádné.

Kdo všechno se zůčastnil natáčení?

My tři, Peťa, můj kocour Kefír a na návštěvu (při které podržel mikrofon) se stavil Filip Čeněk.

V jaké podobě existoval scénář, zdali vůbec? Jen jako struktura nebo obsahoval i dialogy apod?

Předem bylo jasné, že budeme tři (protože nás víc není), že budeme civilní (protože s kostýmní výpravou se nikdo nechtěl obtěžovat) a že budeme na té chalupě, kterou Peťa domluvil (pustil nás tam jeho kámoš). Taky že na to máme jeden víkend. Spolu s touhou natočit film odpovídající stylu divadla XXXHX XOXXOXX z toho docela přirozeně vyplynulo, kým budeme a základní (dvojníky už jsme jednou použili v jedné hře). Konkrétní věci vznikali za běhu a improvizací.

Konstrukce filmu tedy vznikla postupně. Kdo měl největší zásluhu na konečné struktuře filmu?

Peťa už během natočení vyhrožoval, že aby v tom byl ještě větší zmatek, tak ještě popřehazuje jednotlivé pasáže filmu. Nakonec běží chronologicky, jestli se tomu tak v druhé polovině vůbec dá tak říkat, ale střih byl úplně zcela v jeho režii. Seděl doma a matlal se s tím. My jsme čekali a byli zvědaví, co z toho vyleze.

Jak jsi vnímala diskurz kolem filmu?

Mrzelo mě, že se tolik lidí v reakcích upínalo na téma drog. To pro nás vůbec nebylo podstatné a rozhodně jsme netočili film o nebo proti drogám. Drogy byly prostředkem, jak jednoduše "odůvodnit" naše rozdvojení, roztrojení v tak reálném prostředí.

Co bylo při natášení nejtěžší?

Natáčení byl adrenalinový zážitek, vůbec jsme nerozlišovali, jestli jsme právě ve filmu nebo normálně na víkend na chatě. Bylo to skvělé! Jedinou komplikaci pro mě osobně představoval můj strach, že Kefír, který byl poprvé takhle venku, se někam zatoulá a změní tím děj filmu v dokument o hledání kocoura (smích).

Podle Petra Marka se při tvorbě kladl důraz na antiimage, na estetiku "špatnosti", jak je jeho zvykem. Co podle tebe přináší takové a civilní pojetí dohromady?

My prostě máme takovou image a chceš-li estetiku. Jestli je na ní něco “anti“ nebo "špatného", to je spíš otázka toho, kdo to zvenku vnímá. Nic jsme záměrně nevytvářeli, pro nás je to takhle přirozené, takže civilní.

Jak by se dala jednoduše přiblížit osobnost Petra Marka?

Jednoduše to určitě nepůjde. Už asi dvanáct let je to můj milovaný člověk.


Poznámky:

1) http://www.unarclub.cz/Nebytdnesni.html
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